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Те ма: Во ло ди мир Вин ни чен ко "Сал да ти ки!" Роль
осо би с тості в історії"

Ме та: по ка за ти ху дожній та політич ний та лант
на шо го зем ля ка В. Вин ни чен ка; досліди ти на при -
кладі оповідан ня "Сал да ти ки!" особ ли вості ху дож -
ньо го сти лю пись мен ни ка; зро би ти вис но вок про
роль осо би с тості у вирі істо рич них подій; про сте жи -
ти, як роз кри вається у творі проб ле ма пси хо логії
лідер ства та політичні й соціальні пе ре ду мо ви по ва -
лен ня уря ду в са мо дер жавній Росії, до скла ду якої
вхо ди ла й Ук раїна; роз ви ва ти на вич ки аналізу
оповідан ня, фор му ва ти вміння вис лов лю ва ти ся з да -
них проб лем; ви хо ву ва ти по ва гу до історії рідної
країни та міста, то ле рант не став лен ня до по зиції та
по глядів інших лю дей.

Ви ди діяль ності: бесіда, ро бо та з тек с том,
аналітичні досліджен ня, ком па ра тивні зістав лен ня,
ілю с т ра тив ний ма теріал з ме режі Internet.

Тип уро ку: урок аналізу ху дож ньо го тво ру.
Об лад нан ня: пор т ре ти В. Вин ни чен ка у зо б ра -

женні різних ху дож ників, істо рич них по ста тей, кни ги
пись мен ни ка, ма люн ки учнів до тво ру.

Ме то дичні ре ко мен дації що до про ве ден ня уро ку:
По стать на шо го зем ля ка, який був ро дом із Єли са -

вет гра да, Во ло ди ми ра Вин ни чен ка — зна ко ва, він на -
ле жить до осо би с то с тей, що зна хо дять ся по за ча сом і
про сто ром. Пе ре ос мис лен ня та інтер п ре тація йо го
творів бу де відбу ва ти ся постійно, то му що геніаль ності
та ко го мас шта бу зав жди пе ре ро с та ють влас ну епо ху
та спря мо вані в май бут тя…

Вивчаємо оповідання В.Винниченка "Салдатики!"

Оксана Болюк,
старший вчитель

спеціалізованої загальноосвітньої
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Кіровоград

У статті подаються методичні рекомендації та конспект уроку за оповіданням В. Винниченка "Салдатики!", де
досліджується проблема ролі особистості в історії, розкривається психологія формування лідера, робиться
висновок про новаторство стилю письменника.
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Урок літе ра ту ри рідно го краю, як і вив чен ня твор -
чості мит ця в інших регіонах Ук раїни, доцільно по ча ти з
де мон страції ста рих фо то графій міста тієї епо хи, яких,
до речі, учні по зна хо ди ли безліч в ме режі Internet. Це
відтво рить той простір, де зро с тав Во ло ди мир і в яко -
му відбу ло ся ста нов лен ня йо го ха рак те ру, що уза галь -
не но в об разі Федь ка0ха ла мид ни ка. 

Проб ле мою, що ви не се на в те му уро ку за тво ром
В. Вин ни чен ка "Сал да ти ки!" (1903), є роль осо би с -
тості в історії. То му доцільно за лу чи ти учнів до підго -
тов чої ро бо ти — ро з д ру ку ва ти пор т ре ти осо би с то с -
тей, які, на їхню (учнів) дум ку, ма ли вплив на світо ву
історію. В по дальшій ро боті мож на порівня ти істо -
ричні по статі з об ра зом го ло вно го ге роя — Яв ту ха;
ок рес ли ти схожі та відмінні ри си, за ува жив ши при
цьо му, що ге рой оповідан ня — це збірний об раз
діячів тієї не про стої, ба га то в чо му вирішаль ної епо -
хи. Та й у біог рафії В. Вин ни чен ка є мо мент, ко ли він
у 1902 році про па гу вав во ле любні ідеї се ред
київсько го про ле таріату, потім був ви му ше ний
емігру ва ти до Га ли чи ни.

Урок доцільно по бу ду ва ти у формі за ну рен ня в
пси хо логію го ло вно го ге роя як та ко го, яко му при та -
манні якості ліде ра; досліди ти за тек с том оповідан ня
мо мен ти пе ре тво рен ня пе ресічної осо би с тості в лю ди -
ну, яка змог ла по ве с ти за со бою інших. Звісно, не оми -
на ю чи при цьо му ху дожніх де та лей, ко ль о ри с ти ки,
опи со вих кон струкцій, ме та фор то що.

Вар то на го ло си ти та кож на існу ванні двох ча со вих
про сторів, що ор ганічно пе ре хо дять із од но го в інший,
об'єдну ю чись і ство рю ю чи у творі один ре аль ний час.

Кульмінацією оповідан ня є пси хо логічний двобій
Яв тух/Офіце рик. Ра зом із уч ня ми, до би ра ю чи ци та ти з
тек с ту, скла даємо порівняль ну таб ли цю до ха рак те ри -
с ти ки цих пер со нажів. При цьо му слід звер ну ти ува гу
на та кий мо мент: зро зуміло, що Яв тух ви с ту пає за
своє, рідне, за до лю од но сельців, а хто та кий мо ло -
день кий офіце рик? Це не давній ви пуск ник військо во го
учи ли ща, юнак, що ви хо ву ва в ся в не на висті до ук -
раїнців і скла дав при ся гу ца реві. От же, ба чи мо, що
вла да зіштовхну ла між со бою дві си ли — се лян та сол -
дат, по ста вив ши на чолі ос танніх юна ка. То му ро би мо
вис но вок, що пе ре можців у дво бої вал ка — сол да ти не -
має… Ад же ці події бу ли тільки по чат ком тра гедій, що
по ча ли ся зго дом на те ре нах ко лиш ньої Російської
імперії. Це оповідан ня, на пи са не та ла но ви тим Во ло ди -
ми ром Вин ни чен ком, дає відповіді на ба га то пи тань із
дра ма тич ної історії на шої дер жа ви.

Підсум ком уро ку ста не пе релік рис, що скла да ють
но ва тор ство мит ця. Це і но ва тор ство сти лю (зміна ча -
со вих про сторів тво ру), пси хо логізм зо б ра жен ня пер -
со нажів, підси ле на ко ль о ри с ти ка, асоціативність об -
разів0сим волів.

Та ким чи ном, оповідан ня Во ло ди ми ра Вин ни чен ка
у кон тексті вив чен ня літе ра ту ри рідно го краю ста не
зна чу щим для ро зуміння істо рич них подій в Ук раїні по -
чат ку ХХ століття.

Хід уроку

І. Ор ганізаційний мо мент
ІІ. Ого ло шен ня те ми, ме ти уро ку
ІІІ. Ак ту алізація опор них знань учнів
По пе ре дня бесіда.

— Яких пись мен ників і по етів Кіро во г рад щи ни ви
знаєте?

— Хто з цих митців по хо дить са ме з на шо го міста?
ІV. Сприй ман ня та за своєння уч ня ми нав чаль -

но го ма теріалу

1. Повідом лен ня дослідницької гру пи про
життєвий і твор чий шлях В. Вин ни чен ка.

16 лип ня (28 за н. ст.) 1880 ро ку в місті Єли са вет -
граді в ро дині се ля ни на0зем лев лас ни ка Ки ри ла Вин -
ни чен ка і ха зяй ки по сто я ло го дво ру Яв до хи Пав лен ко
на ро ди в ся син Во ло ди мир.

У на родній школі Вин ни чен ко звер нув на се бе ува -
гу своїми здібно с тя ми й че рез те вчи тель ка пе ре ко на -
ла батьків, щоб про дов жу ва ли освіту ди ти ни. Не зва жа -
ю чи на ма теріальні не стат ки, по закінчен ню шко ли
Во ло ди ми ра відда ли до Єли са вет градської гімназії.

Гімназійні вчи телі та учні зустріли ма ло го ук раїнця
насмішка ми. Йо го ук раїнська ви мо ва, бідний одяг
ви0к ли ка ли во рожість.

Ра зом з цим чіткіше ок рес ли ло ся, що світ ділить ся
на бідних і ба га тих, мо ва — на панську та му жицьку. Це
вик ли ка ло про тест у хлоп чи ка — дійо ву ре акцію (ад же
са ме та ка осо бистість опи са на в оповіданні "Федь -
ко0ха ла мид ник"): бу ли й бійки з уч ня ми, й роз би ван ня
ши бок у вчи телів.

У стар ших кла сах Вин ни чен ко бе ре участь у ре во -
люційній ор ганізації, пи ше по ему, за яку одер жує тиж -
день "кар це ру", йо го вик лю ча ють із гімназії.

Од нак ек с тер ном закінчує Зла топільську гімназію.
1901 рік — всту пає на юри дич ний фа куль тет

Київсько го універ си те ту.
1902 рік — у місяч ни ку "Киевская Ста ри на" ви хо -

дить повість "Си ла і кра са". Про па гу вав се ред
київсько го про ле таріату їдеї волі та не за леж ності
(оповідан ня "Сал да ти ки!"!), потім емігрує до Га ли чи ни.

1903 рік — за аре ш то ва ний на кор доні за пе ре ве -
зен ня ре во люційної літе ра ту ри, був звільне ний з тюр -
ми зав дя ки першій російській ре во люції 1905 ро ку.

1917 рік — пе реїзд з Мос к ви в Ук раїну, об ран ня Го -
ло вою ге не раль но го се к ре таріату Цен т раль ної Ра ди.

1918 рік — по встан ня про ти ге ть ма на Ско ро -
падсько го й німецької оку пації. Ра зом з Си мо ном Пет -
лю рою очо лює но вий уряд — Ди рек торію.

1919 рік — виїзд за кор дон, вихід із Ди рек торії,
осе ляється в Австрії.

1919 — 1920 ро ки — пе ре мо ви ни з більшо ви ка ми.
1925 рік — пе реїзд до Па ри жа.
1934 рік — з дру жи ною ку пу ють са ди бу Му жен на

півдні Франції.
19300ті ро ки — роз ду ми над утопічною те орією по -

бу до ви іде аль но го, гар монійно го суспільно го ла ду.
Пра ця "Кон кор дизм", ро ма ни "Но ва за повідь", "Вічний
імпе ра тив", "Ле п ро зорій".

1941 рік — арешт: за відмо ву Вин ни чен ка очо ли ти
маріонет ко вий уряд на оку по ваній гітлерівця ми Ук -
раїні. 

1950 рік — за вер ше но ро бо ту над ро ма ном "Сло во
за то бою, Сталіне!"

6 бе рез ня 1951 ро ку — Во ло ди ми ра Вин ни чен ка не
стало. [8]

2. Проб лем но/ху дожній шлях аналізу оповідан -
ня "Сал да ти ки!". Ма лю нок із се лянських роз рухів."

а) Пе ре каз сю же ту оповідан ня.
б) Ро бо та з тек с том.
Чи тан ня пер ших двох аб заців.
Ко ль о ри с ти ка по чат ку оповідан ня на си че на, на га -

дує шев ченківську ма не ру: пе ре да ча ко ль о ра ми
дійсності. До речі, в ос танні ро ки жит тя у Му жені Вин -
ни чен ко за хоп лю ва в ся ма лю ван ням, ство рив чу дові
кар ти ни.

Ком по зиція тво ру на га дує стиль Ва си ля Сте фа ни -
ка: дія пе реміщується в двох на пря мах — те перішня
ре альність та ми ну ла, що при зве ла до по ка за но го
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конфлікту. Та кий спосіб ху дож ньо ство ре ної дійсності у
кіне ма то г рафі ви ко ри с то ву ють де які су часні ре жи се -
ри, особ ли во у фільмах0три ле рах, де тек ти вах.

От же, вин ни ченківський стиль ви пе ре джав час.

Слов ни ко ва ро бо та.
Вал ка — гру па лю дей, ма шин і т.ін., які сто ять в од -

но му ря ду або ру ха ють ся од не за од ним. [6]

Об раз Яв ту ха.
Знайдіть опис у творі, що свідчить про спокій і

твер ду віру.
"Виє го ло дний со ба ка…" — про ро кує страш не,

хо лод не, тяж ке.
Собаки, як і лю ди, — го лодні.
За ну рен ня у по пе ре дню ре альність.
Бесіда.
— Як ста ви ли ся се ля ни до сво го жит тя й па на

Парт не ра до по яви листівок та про мо ви Яв ту ха?
"Се ло мов про ки ну лось…" 
— Пер ша спро ба лідер ства — сход у во лості.
Яким по стає тут Яв тух?
Чуємо за зда легідь про ду ма ну про мо ву, що ба зується

на біблійній істині: "Ска за но: "В поті ли ця їж хліб…"
Пе рехід від за повіді до дек ла рації прав — "…що

той має пра во на зем лю, хто ро бить на ній!" 
— Які дії на селі відбу ли ся уве чері після про мо ви

Яв ту ха?
"Ве се ло за па ла ли печі по ха тах, радісно впер ше за

три0чо ти ри місяці сніда ли се ля ни тієї ночі." 
— Яки ми ба чи мо Парт не ра та йо го слу гу Іва на?
— Що про ти с та вив вчин ку се лян ха зяїн? 

По вер нен ня до су час ної ре аль ності в творі.
— Страх пе ред тим, що сол да ти бу дуть стріля ти.
— "Я бу ду би ти ся! Все од но!" — Ми ко ла.
— "Ідуть" — ли ця засвіти ли ся му кою. 
Сол да ти — об раз га дю ки (фо то із зо б ра жен ням

цьо го пла зу на — підси лен ня асоціатив но го ефек ту).
Сіре — мов ве ли ка га дю ка.

— За чи тай те опис офіце ра.
Із цьо го мо мен ту по чи нається пси хо логічний

двобій ЯВТУХ — ОФІЦЕРИК

За пис у зо ши тах — схе ма
ЯВТУХ ОФІЦЕРИК
яс ний по гляд
твер да віра 
твер до0спокійний го лос
ук раїнська мо ва
"Ми не гра би ли!"
"Ми ж з го ло ду ви ми ра ли!"
"…ви ж такі, як ми…"
"Сал да ти ки!"

"Хай упе ред му жик ска же!"
Ук раїнська національ на Російська
свідомість імперія

Зга дується про роц тво Та ра са Шев чен ка: "І по те -
чуть ріки крові…"

— Скажіть, яка тре тя політич на си ла з'яв ляється у
цей пе ре лом ний період у царській Росії?

V. Підсу мок уро ку
— У чо му по ля гає сим волічне закінчен ня тво ру?
— Чи є пе ре можці у про ти с тав ленні вал ка — сол да ти?
Особ ли вості твор чої ма не ри Во ло ди ми ра Вин -

ни чен ка:
— но ва тор ство сти лю (швид ка зміна ча со вих про сторів);
— пси хо логізм зо б ра жен ня пер со нажів (пси хо логія ліде ра);
— ко ль о ри с ти ка (не се се ман тич не на ван та жен ня);
— об ра зи0сим во ли (пе ре да ють осо бистісне сприй ман ня

дійсності).
VІ. До машнє зав дан ня
Чи та ти Біблію: "Ста рий та Но вий за повіт", "Де сять

за повідей". По ду ма ти, які ге рої тво ру "Сал да ти ки!" до -
три му ва ли ся біблійних за повідей.
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Ок са на Бо люк. Из уча ем рас сказ В. Вин ни чен ко "Сал да ти ки!".

В ста тье пред ла га ют ся ме то ди че с кие ре ко мен да ции и кон спект уро ка по рас ска зу В. Вин ни чен ко "Сал да ти -
ки!", где рас сма т ри ва ет ся проб ле ма ро ли лич но с ти в ис то рии, рас кры ва ет ся пси хо ло гия фор ми ро ва ния ли де -
ра, де ла ет ся вы вод о но ва тор стве сти ля пи са те ля.

Клю че вые сло ва и сло во со че та ния: цве то вая гам ма про из ве де ния, вре мен ное про стран ство, пси хо ло -
гизм изо бра же ния пер со на жей, лич ность в ис то ри че с ком про цес се, но ва тор ство сти ля.

Oxana Boliuk. Volodymyr Vynnychenko "Soldatyky!" 

The article presents methodic recommendations and lesson theses to the short+story by V. Vynnychenko
"Soldatyky!". The article touches upon the problem of a person's role in history, it also shows the psychology of form-
ing a leader. The work ends with a conclusion about the novelty of the author's style.

Key�words and word�combinations: the colour range of the literary work, time space, psychology of depicting
characters, a personality in historic process, the novelty of style.

жо в те, 
безв усе об лич чя
хрип лий го лос
російська мо ва
"мор да хох лац кая"

"Мол чать!"
"За стре лю!"


